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Un agriculteur récolte l’eau de pluie dans une citerne pôsée horizontalement à plat comme indiqué sur la figure ci-dessous.
· diamètre du disque latéral : 1,60 m

· longueur de la cuve : 5 m

Q1 :
Quelle quantité d’eau peut-il récolter avec cette cuve ? (arrondir au litre le plus proche)
Régulièrement cet agriculteur plonge verticalement une jauge dans sa cuve pour mesurer la hauteur d’eau qui s’y trouve.

Q2 :
De quelle quantité d’eau dispose-t-il lorsque sa jauge lui indique une hauteur de 1,20 m ? de 1 m ? de 50 cm ? de 30 cm ? 

Q3 :
Pourriez-vous aider cet agriculteur en étalonnant sa jauge tous les 5 cm et en indiquant en face le nombre de litres d’eau correspondant…

Q4 :
Dans un repère cartésien du plan construire une représentation graphique en mettant le volume en litres en ordonnée et la hauteur lue sur la jauge en abscisse.


Réponses :
Q1 :
R = 0,8 m / Aire d’un disque latéral en m² : 
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 / Volume : ( 10,053 m3
Donc cette cuve peut contenir environ 10 053 (.

Q2 :

Examinons une coupe de la cuve comme ci-contre. Posons AH = x (OH = h) et HM = y.
a)
Avec 
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 : dans le triangle OHM rectangle en H on a : 
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, c’est-à-dire 
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 ; cela permet à la fois de calculer l’aire du triangle rectangle OHM (y(h/2)et de calculer une valeur approchée ( de l’angle 
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 en utilisant par exemple que 
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… puis on calcule l’aire du secteur de disque 
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, ce qui permet d’obtenir l’aire de la section correspondant à la hauteur d’eau qui est égale à : 2((Aire 
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b)
Avec 
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 reste valable. En conservant le même calcul pour ( et l’aire Aire 
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, la seule différence vient dans le calcul de l’aire de la section correspondant à la hauteur d’eau qui cette fois est égale à :

0,64( ( 2((Aire 
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d’où le tableau :

	x
	h
	y
	Aire(OHM)
	angle

en degrés
	Aire 
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	Aire de la section
correspondant
à la hauteur d’eau x
	Volume
en m3
	Volume
en litres

	0,3
	0,5
	0,624
	0,1561
	51,32
	0,2866
	0,2610
	1,304878
	1304,88

	0,5
	0,3
	0,742
	0,1112
	67,98
	0,3796
	0,5368
	2,684049
	2684,05

	1
	0,2
	0,775
	0,0775
	75,52
	0,4218
	1,3219
	6,609722
	6609,72

	1,2
	0,4
	0,693
	0,1386
	60,00
	0,3351
	1,6175
	8,087705
	8087,70


Q3 :
Jauge : voir Volume cuve cyl.xls, feuille calcul + dessin ci-contre :
Q4 :
Voir Volume cuve cyl.xls, feuille graphique

Formule de Corentin Gardair :
Dans le triangle OHM rectangle en H, en posant AH = h et HM = y, on a :
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,

c’est-à-dire 
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et on a 
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, d’où la formule :
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=(ACOS((0,8-A1)/0,8)*0,64-RACINE(-A1*A1+1,6*A1)*(0,8-A1))*5
h
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